

南屯矿：“四小”班组文化铺就发展“星光大道”

近年来,山东兖矿集团南屯矿致力于以文化力激活生产力,提升矿井发展力,创建了具有南煤特色的“四小”班组安全文化,提升了矿井安全管理能力,夯实了班组安全发展“根基”,为矿井安全生产提供了强有力的文化支撑。

制定“小理念”。以提升职工安全思想境界为着眼点,该矿工会在各班组工作岗点开展了安全理念征集活动,精心提炼出“一人安全、全家幸福”、“自己安全自己管、依靠他人不保险”、“抓好自保互保联保、班组自管效果好”的操作理念、“安全在我心中,质量在我手中”的质量理念、“岗位无违章,安全零事故”的责任理念。每天班前会,看着“父母对儿子的心声:你是家中的梁,你是妻儿的天,你是父母的心,你是孩子的山;妻子对丈夫的嘱咐:安全是咱家的金饭碗,安全是我们的幸福源泉;孩子的期盼:爸爸,全家盼您平安归……”的“亲情寄语”宣传牌,在潜移默化中感受亲情安全文化的熏陶和启迪,使安全理念内化于心,外化于形,逐步成为每名班组职工自觉遵守安全规章的行动指南。

实行“小立法”。该矿积极落实班组自保、互保、联保责任主体,强化隐患辨识、处理和预防,确保班组成员自觉做到不伤害自己、不

伤害他人、不被他人伤害、保护他人不受伤害,实现班组自主管理。建立了手指口述、岗位描述、精细化管理、准军事化管理、定置化管理、现场交接班等一系列班组管理制度,量化标准、细化工序、严格考核,形成了个人对岗位、岗位对班组、班组对区队、区队对全矿逐级负责的“四级联动”安全责任考核体系,实现了人人达标、天天达标、月月达标。他们坚持将职工的量化考核得分与工资挂钩,每月对当班职工得分情况进行公布,充分利用经济杠杆增强了班组职工抓质量、保安全的责任感。

培育“小文化”。该矿根据各班组岗位标准,整合完善各岗位“六精”实施标准,将全矿1125个岗位科学划分为26个专业,制定编制《南屯煤矿“三自六精”管理文化实施标准系列丛书》170余万字,达到了人人有标准,岗岗有标准,事事有量化,节节有监控,打造了全覆盖、立体化、全方位的管理文化新模式,实现了管理文化进区队、进班组、进岗位、进课堂。他们通过培育安全思想文化、技术文化、行为文化等,努力打造想安全、会安全、能安全的本质安全型职工。现场操作上,班组严格执行矿关于“手指口述”、“岗位描述”和“精细化管理”、“准军事化管理”等规定,使操作

失误率降低到最低限度。实施“六预”管理法,坚持每班向职工介绍上一班安全和工程质量状况,预报本班安全事项、质量要求和生产任务,使大家明白做什么、怎么做、做到什么程度,使班组职工人心里有本“明白账”。

开展“小竞赛”。该矿采取骨干演练、导师带徒、以强带弱等形式,大力开展岗位练兵和技术比武,开展评选“自学成才”标兵活动,引导广大职工群众形成终身学习的理念,鼓励职工干中学、学中干。该矿每年举办一次“职工技能比武”,为职工交流技术、展现技能“搭台子、铺路子”。同时这个矿积极开展“学练树”、“五小革新”、“五小发明”、“全面管理创新竞赛”等创新创效活动,以创建“工人先锋号”作为职工岗位创新创效的主抓手,努力造就一支职业素质高的职工队伍。每年命名表彰一批先进集体、先进个人,近5年来,表彰了五批优秀岗位能手62名;命名表彰了四批实名操作法28项,三批创新示范岗27个和“工人先锋号”14个,激发了广大职工学技术、钻业务热情,培养和造就了一批思想素质高、业务精、技术娴熟的技术工人,全矿相继涌现出“防卫士”张彦宽、“综机大夫”赵磊等一批技术能手。

(陈倩)



朱庄煤矿:表彰“安全好夫妻”

1月8日,安徽淮北矿业朱庄煤矿一对受表彰的“安全好夫妻”正在互戴大红花。

该矿通过评选“安全好夫妻”、举办夫妻“安全课堂”、签订夫妻安全承诺书等活动,发挥安全亲情文化的感召作用,让父母的叮嘱、妻子的期盼、儿女的牵挂时刻常驻职工心间,“送一声叮咛,多一份关爱,保一班平安”,筑牢安全防线。

韩亚春 韩荣 摄影报道

临涣矿纪委:两手抓廉政安全和生产安全

淮北矿业临涣矿纪委采取积极措施,做到元旦、春节期间“两手抓”,确保廉政安全和生产安全。

在廉政建设上,该矿纪委先后下发和重申了“做好两节期间廉政工作的有关规定”、加强管理干部作风建设的“十四条”等有关规定,在各岗位排查出廉洁风险点的基础上,由管理人员、关键岗位工作人员进行格式化述廉。同时对各岗位进行多渠道廉情信息采集,及时超前预警。召开矿分管钱、财、物等关键部门和职能科室人员会议,要党员干部认清当前严峻的经营形势,树立艰苦奋斗意识,转变工作作风,紧紧把牢审批关、验收、发放关

口。利用短信平台给管理人员、党员干部、关键岗位人员发廉洁短信,发放了“廉政台历”,加大警醒、提醒力度;要求各支部加强节日期间党风廉政建设,严禁出现克扣截留职工工资、奖金和侵害职工利益的现象发生,及时对职工工资、奖金公开,接受职工监督。同时该矿对基层各单位公开情况进行当时值班检查、纪委定期检查、职工监督委员会、星级支部考核四检查。除此之外,该矿纪委还坚持每月一次的“班队长满意度测评”,从源头上堵塞克扣截留、分配不公的现象发生。

该矿纪委还紧紧围绕矿井安全生产中心工作,加大节日期间安全监督检查活动频率,

在节日期间组织开展“党员身边无事故”活动,党团书记夜查活动,对党员干部、管理人员跟带班、现场交接班情况进行督查,并在安全办公会、内部网站上进行通报,重点对安全生产薄弱地段、边远块段、重点地段、薄弱环节和关键时段进行安全隐患排查。自元月3日夜班起,不定期组织名党团书记,对井下西四、二下、东九、东三采区安全生产进行检查,对查出的安全隐患和问题,由安监处整理形成书面材料,在第二天早会上通报,并按照“五定表”的要求,逐一进行落实,为矿井安全生产奠定了坚实的基础。

(郁宏田)



刘庄煤矿:情深意浓送祝福

1月1日,国投新集刘庄煤矿工会组织女工协安员、爱心志愿者团队带着毛巾、肥皂等慰问品来到副井等候大厅,开展大型协安慰问活动,为节日期间坚守岗位的矿工师傅们送上节日的美好祝福,共祝美好新年。

图为慰问活动现场。

王宗免 摄影报道

大江工业公司:顺利通过消防安全标准化达标复评验收

日前,西南兵工局消防安全标准化周期性复评验收专家组来到重庆大江工业公司进行复评验收。专家组成员认真检查了大江工业公司的消防安全责任及消防安全管理、防火检查及火灾隐患整改、消防宣传及教育培训、灭火应急疏散预案及演练、消防档案及消防奖惩等方面内容,一致同意通过消防安全标准化达标复评验收。

大江工业公司于2009年11月顺利通过了西南兵工局组织的第一批创建消防安全标准化达标企业验收,被西南兵工局授予消防安全标准化管理“达标企业”称号。自通过达标验收活动以来,该公司严格按照《西南兵工局消防安全标准化达标企业验收标准》加强公司内部的消防安全管理,从建立消防安全管理体系、完善管理制度、落实消防安全责

任、积极开展防火安全检查及隐患的整改、广泛开展消防安全培训和演练、加强对重点防火部位的管理、实施消防设施器材的可视化管理、规范消防安全基础管理档案等8个方面入手,进一步强化公司的消防安全长效机制建设,圆满完成了各时期的消防安全任务,为公司生产经营和各项工作任务的圆满完成提供了消防安全保障。(何家云 晏宗清)

安全总结要增强开放性

■ 唐宗礼

一年工作结束之际,各单位都要对安全工作进行一番总结,其目的就是要归纳成绩,梳理经验,查找不足,铭记教训,便于在新的一年里更加扎实、更加有针对性地抓好安全工作。这就需要安全工作总结必须深刻、系统、辩证、全面,切不可为了总结而总结,应付差事。

然而,有少数单位对待安全总结不够严肃,不够认真,没有组织干部职工进行集思

广益,充分反思,而是由少数笔杆子东拼西凑,甚至把上一年的总结拿来换换时间和数据,将外单位的总结进行剪切、复制,使得总结失去了应有的效果。

要保证安全总结的实效性,就必须在增强总结的开放性上下功夫。首先要由闭门造车向深入调研转变。在撰写总结之前,要深入基层、深入生产一线听取职工群众的意见和建议,实地查看基层安全工作情况,深入对比安全工作变化所在,使总结的内容更加全面、实在。其次要由少数人撰写总结向全

员总结转变。不仅单位要进行总结,班组、个人都要进行总结,通过全员、全方位总结,形成处处重视安全,人人追求安全的良好氛围。第三要由束之高阁向对外公示转变。要把撰写好的单位总结进行公示,印发到基层单位征求意见,逐步加以完善;岗位职工的安全总结要通过班组会等形式进行交流,相互补充,相互警示,相互借鉴,使总结的过程变为征求意见的过程,集中民智的过程,学习提高的过程,从而避免安全总结就是玩文字游戏的空对空现象。

亮出工会干部身份

——兖矿集团东滩矿工会“双服务”模式解读

接待职工来访1189人次,帮助解决具体困难768项次……连续7年保持“全国模范职工之家”荣誉的兖矿集团东滩矿工会不断创新维权机制,2012年5月启动“服务矿井促发展、服务职工促和谐”活动以来,以“全天候、全方位、无间隙”服务,为职工群众排忧解难,不断提升职工群众幸福指数。

“听知解促”,深入基层排忧解难

“哪个单位区(科)务公开执行不到位,需要工会出面协调解决;哪个班组存在重复罚款现象,影响职工情绪,工会都能第一时间知道。”矿工会组织民管主任李云东说。

把全总“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动与2007年以来创新开展的“听职工心声、知职工意愿、解职工忧愁、促矿井和谐”活动有效结合,该矿工会主席、副主席、委室主任每月一次深入车间工会,了解职工心声,帮助基层单位解决职工生活及工作上的困难。矿工会各委室每季度有针对性地选取4个基层单位或一线车间(班组),开展调研活动。各车间工会委员坚持随时与车间(队)、班组职工交流谈心,倾听职工意见。

让职工有意愿表达的平台,该矿工会建立民主议事会,设立主席信箱,开通主席热线电话,公开电子邮箱,定期召开职工对话会、座谈会,了解职工利益诉求,达到维护稳定、促进和谐的目的。

在基层走访时,矿工会发现个别区队存在着要进尺、要效益而忽视职工健康的现象,于是积极与有关单位联系协调,合理安排各

班次工作量,避免职工超负荷工作。了解到井下辅助及一线区队员工普遍存在年龄偏大、心血管、腰椎间盘突出等疾病患者多的情况下,矿工会马上会同有关部门对不适宜井下工作的通过劳动鉴定等措施调整了岗位。

该矿运搬工区车间工会主席李居坤说:“站在职工的角度,工会开展的活动才能让职工得实惠,才能聚人气、有魅力、可持续。”

“两器一校”,增添矿井凝聚力

该矿工会主席邢传忠指出,“两器一校”就是为了最大限度地满足更多职工对工会组织的服务诉求,努力为全体员工提供全方位、多层次、广覆盖的服务。

秉承矿井投产23年来的经验,该矿工会帮扶工作正努力实现3个转变,对象上由偏重帮扶困难群体向服务全体职工转变,载体上由单纯帮扶手段向广覆盖、多形式服务转变,内容上由单一困难救助向全方位、多层次服务转变。持续不断的职工代表巡视检查“两堂一舍”等,使职工在繁忙的工作之余洗上热水澡,吃上卫生、合口的饭菜,住上舒适的旅馆化宿舍。

同时,多形式的劳动竞赛使职工的创新要素得到有效聚集,刘健、于宝兴、丁玉民、邓盈辉、潘兴波分获全国煤炭系统劳模、济宁市劳模、集团公司劳模、省煤炭系统金牌班组长、优秀班组长、济宁市五一劳动奖章荣誉称号。2012年,该矿安全生产、精煤产量、销售收入、内部利润、职工收入等多项指标再创新高。

“对账销账”,承诺犹在耳畔答卷已摆面前

随着领域不断拓展、载体不断创新、内容不断丰富,“双服务”活动日渐赢得口碑、工会组织赢得声望。

2012年年初,该矿工会采取现场调研、建议征集等方式收集梳理了8件职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题,8件实事涉及增强职工生活保障、丰富职工精神文化生活等方面,特别是医院开放式场地、退管中心活动场所、文体活动场所的建设改造以及煤场挡风抑尘网二期工程,已经成为集团公司的亮点。

言必行,诺必践。该矿工会责成机关相关部门对每项承诺进行登记备案,指定专人负责限时办理,对每项承诺都指定专人跟踪督导,进一步增强“双服务”的针对性、普惠性和实效性。

邢传忠告诉记者,该矿年初承诺的改造单身楼,美化家属区环境,维修医院病房楼,美化改造南宫房幼儿园,数字化电视系统维修,家属区供暖供水管道改造等8件“欠账”均已按时“销账”,让职工群众备感矿党政的关心和厚爱。

很多时候,越是细节,往往越是具有象征意味。东滩矿工会干部们对工会工作的“对账销账”,似乎摆不到“台面”上来,但任何一张靓丽答卷,正是从这些看似琐细的事件中激荡而来!

(王建)



赵坡煤矿:文艺晚会迎元旦

1月3日,山东丰源远航煤业公司赵坡煤矿工会举办“庆元旦 安全之歌”文艺晚会。晚会通过歌舞、小品等精彩的表演,为职工送上了新年的祝福和欢乐。

孔德涛 摄影报道



袁庄矿:“安全抽奖”受欢迎

1月4日,安徽淮北矿业袁庄矿掘进一区对2012年度70名“三好一无”(安全意识好、操作行为好、自主保安好,无“三违”)职工进行现场抽奖,旨在提升职工“安全幸福指数”。据悉,该区去年实现了巷道进尺、工程质量、安全生产“三个圆满”。

图为一名职工抽到奖品后喜笑颜开。

陈贤云 杨园场 摄影报道